



党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》

用心用情用力解决基层困难事、群众烦心事

新华社北京10月8日电 近日，党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》，就充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动提出明确要求。

通知指出，为进一步贯彻落实习近平总书记关于以人民为中心重要论述和党中央关于开展党史学习教育的重大决策部署，深入推进党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，要充分发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，激励基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命，用心用情用力解决基层困难事、

群众烦心事，密切党同人民群众的血肉联系，切实在办实事、开新局上取得明显成效。

通知强调，要紧密结合“党旗在基层一线高高飘扬”活动，推动基层党组织充分发挥宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒作用，从最困难的群众入手、最突出的问题抓起、最现实的利益出发，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要进一步发挥党员先锋模范作用，坚持先进引领、典型引路，教育引导广大党员特别是党员领导干部践行初心使命，强化公仆意识和为民情怀，把自己摆进去、把工作摆进去，察访民情民意，找准

查实基层和群众的急难愁盼问题，采取更加精准有效的措施，满腔热情解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。要立足本职岗位建功，关注身边人身边事，积极为群众办实事、解难题，让群众感受到党的温暖和关怀。提倡戴党员徽章，亮党员身份、当先锋模范，引导党员围绕疫情防控、抢险救灾、社会救助、扶危帮困等需求，结合自身实际参与志愿服务活动。各级党员领导干部要担起责任走在前、作表率，带头深入基层搞调研、听民声，带头帮助群众解难题、做好事。

通知要求，要深入贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，围绕发展大局、突出重点群体，聚焦民生领域，从群众的

急难愁盼出发，不断提升为群众办事的质量水平，逐步探索建立“我为群众办实事”长效机制，让人民群众的获得感成色更足。要进一步加强组织领导，夯实工作责任，层层传导压力、环环压实责任，真正把“我为群众办实事”实践活动的各项任务和要求贯彻到基层、落到实处。要把“我为群众办实事”实践活动作为锻炼培养、考察识别干部的重要途径，把“我为群众办实事”实践活动成效作为基层党组织发挥作用情况的重要标准。要加强宣传引导，在全社会积极营造各级党组织聚力解决群众急难愁盼问题、广大党员积极为民服务的生动局面。要力戒形式主义、官僚主义，不搞形式、不走过场。

国务院新闻办发表《中国的生物多样性保护》白皮书

新华社北京10月8日电 国务院新闻办公室8日发表《中国的生物多样性保护》白皮书。

白皮书介绍，中国幅员辽阔，陆海兼备，地貌和气候复杂多样，孕育了丰富而又独特的生态系统、物种和遗传多样性，是世界上生物多样性最丰富的国家之一。作为最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一，中国一贯高度重视生物多样性保护，不断推进生物多样性保护

与时俱进、创新发展，取得显著成效，走出了一条中国特色生物多样性保护之路。

白皮书称，中国坚持在发展中保护、在保护中发展，提出并实施国家公园体制建设和生态保护红线划定等重要举措，不断强化就地与迁地保护，加强生物安全管理，持续改善生态环境质量，协同推进生物多样性保护与绿色发展，生物多样性保护取得显著成效。

白皮书指出，中国将生物多样性保护

上升为国家战略，把生物多样性保护纳入各地区、各领域中长期规划，完善政策法规体系，加强技术保障和人才队伍建设，加大执法监督力度，引导公众自觉参与生物多样性保护，不断提升生物多样性治理能力。

白皮书指出，面对生物多样性丧失的全球性挑战，各国是同舟共济的命运共同体。中国坚定践行多边主义，积极开展生物多样性保护国际合作，广泛协商、凝聚

共识，为推进全球生物多样性保护贡献中国智慧，与国际社会共同构建人与自然生命共同体。

白皮书表示，中国将始终做万物和谐美丽家园的维护者、建设者和贡献者，与国际社会携手并进、共同努力，开启更加公正合理、各尽所能的全球生物多样性治理新进程，实现人与自然和谐共生美好愿景，推动构建人类命运共同体，共同建设更加美好的世界。



中国共产党人的精神谱系

万众一心 众志成城 ——抗击非典精神述评

2003年6月24日，一个被载入史册的日子。就在这一天，世界卫生组织宣布解除对北京的旅行警告，标志着我国抗击非典取得阶段性重大胜利。

18年前的那个春天，面对突如其来的非典疫情冲击，党中央从容应对、指挥若定，把人民群众身体健康和生命安全放在第一位，在艰难复杂局面中一手抓防治工作，一手抓经济建设。

万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利……伟大的抗击非典精神鼓舞全国人民筑起阻击疫情的钢铁长城，书写了人类同疾病斗争史上的英雄篇章。

与疫情赛跑 为生命接力 ——团结一心筑“长城”

2003年伊始，非典疫情不期而至，蔓延速度和危害程度大大超出人们想象。

当年2月中下旬，疫情在广东局部地区流行；3月上旬，在华北地区传播和蔓延；4月中下旬，波及全国26个省、自治区、直辖市……

确诊数字不断攀升，人民群众身体健康和生命安全受到严重威胁，旅游、餐饮等行业遭遇极度“严寒”，担忧恐慌情绪在部分群众中蔓延。

“一定要切实把广大人民群众的身体健康和生命安全放在第一位。”2003年4月17日召开的中共中央政治局常务委员会会议坚定发声。

将非典列入法定传染病进行管理；

建立、完善公开透明的疫情报告制度和信息发布制度；成立全国防治非典型肺炎指挥部；对农民和城镇困难群众中的患者实行免费医疗救治；实施群防群控，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗……党中央采取的一系列及时有效的举措，为科学有序阻击非典、消除恐慌情绪发挥了重要作用。

危难时刻，中华儿女万众一心、义无反顾投身于抗击非典的战斗中。

“我是党员，让我去！”各地共产党员主动请缨，冲锋在前。无数积极分子火线递交入党申请书，在抗疫一线庄严宣誓。

邓练贤、叶欣、陈洪光、梁世奎、李晓红……医务人员以生命之躯迎击病魔，不惜献出生命。

与疫情赛跑，为生命接力，全国科技人员夜以继日、合力攻关，不到10天时间启动80多项科研攻关项目。

全民共同参与群防群控，在抗击非典的战斗中成效显著，受到了包括世界卫生组织专家在内的社会各界人士的高度赞扬。

非典期间，生命之爱、同胞之爱、祖国之爱在世间涌动——

“这是没有硝烟的战争，有谁能置身事外？”

“这是非常的考验，英雄辈出的中华民族，何惧灾难险阻！”

处处真情涌动，全国团结一心。

在这场同严重疫情的殊死较量中，中华民族凝聚起无坚不摧的巨大力量，

筑起抗击非典的钢铁长城。

和衷共济 八方支援 ——迎难而上创奇迹

这是一个令人感动的春天。

“北京，我们支持你！”非典期间，河北向北京运送救援物资的车上贴着这样的条幅。上海、天津、辽宁、山东、河南、海南……一条条生产线开足马力，不舍昼夜生产援助物资。

一位在医院坚守的医生收到女儿的来信，让她放心。女儿放假在家，老师和邻居经常前来看望，还送来水果和饭菜；有的同学专程赶来，陪她女儿打球聊天。

在广州，社会各界纷纷伸出援手，捐献钱物，慰问医护人员，关心他们的家庭生活，帮助康复患者调整心态，对非典患者家属进行心理辅导，为刚刚解除隔离的家庭子女补习功课，有力地支援了非典防治工作。

北京大学人民医院实施封闭隔离当天，隔离带外的人行道旁，挂满了中国结、黄丝带、千纸鹤和卡片，寄托着人们对早日战胜疫情的希冀和祝愿。

2003年4月24日，4000名施工人员、500台施工机械开赴北京小汤山，仅7天7夜，便奇迹般建造起一座拥有1000张床位、当时全国最大的专科传染病医院，为世人所惊叹。

从4月15日到4月19日，短短几天时间，中国科学院北京基因组研究所就研制成功1小时检测试剂盒。

远在挪威的一名中国留学生为祖国的抗疫故事所感动，在一封来信中写道：在实现中华民族伟大复兴的征程上，不但有鲜花和掌声，更会有荆棘和风雨。祝祖国百折不挠、愈挫愈勇。

弘扬精神 赓续魂灵 ——凝聚力量赢胜利

人无精神则不立，国无精神则不强。

非典期间彰显的“万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利”伟大精神，不仅鼓舞中国人民携手共克时艰，取得抗击非典的胜利，并在此后继续迸发出磅礴的精神伟力。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情暴发。参照当年“北京小汤山”模式，武汉火速建成火神山、雷神山医院，“中国奇迹”再次震惊世界。

舍生忘死，义不容辞。危急时刻，伟大精神之光再次闪耀大江南北。新冠肺炎疫情之下，无数医务工作者挺身而出。不少参与过小汤山医院救治工作的医护人员主动请缨，毅然奔赴武汉，誓言“若有战，召必回，战必胜”。神州大地，一个个英雄故事催人泪下。

心有所信，方能行远。跨越时空的抗击非典伟大精神，为中华民族战胜各种艰难险阻提供了强大精神动力，积聚起生生不息的奋进力量。大力弘扬这一伟大精神，将引领我们不断披荆斩棘、攻坚克难，赢得一个个新的胜利。
据新华社